

上一一串联 流程清晰可见

上海环保审批系统数据流转连接监管监测监察

◆本报记者蔡新华 见习记者刘静

打开门户网站"上海环境",通过 "网上办事大厅"进行注册,登记相关信 息后,便可在线上传所需的电子材料, 办理所有上线的行政审批和非行政审 批事项,网上预受理通过后,一次性的 将纸质材料交付受理窗口。这已经成 为上海市企业申请环保审批的常态。

目前,上海环保局投入运行的行 政许可与非行政许可事项审批系统, 实现了包括建设项目环评、辐射管理、 固废管理等15项行政许可审批和23 项常用非行政审批的网上申报和审 批,已完成1.2万多项审批事项。

■一次性完成 □省钱省时又省力

一位多次使用网上办事大厅的企 业人士告诉记者:"'网上办事大厅'的 互动申报渠道非常方便,以往为了交 齐、填准材料,企业就要来回几趟,'互 动申报'以后,先在网上预受理,通过 后,只需一次性将纸质材料交到窗口 即可,避免了来回奔波,降低了企业的 人、财、物成本,而且我们通过网络就 能实时掌握审批进度。

上海市环境保护信息中心相关负 责人告诉记者,为了让申请人能够方 便快捷地了解审批要求,上海市环保 局将各审批事项工作依据、申请条件、 申请材料、办理程序、受理地址等信息 形成办事指南,放在受理窗口供申请 人使用,并在网上公布。同时将事项 相关的示例材料供申请人下载,引导 申请人更快了解事项办理需具备的资 质、准备材料、办理程序等,整个过程 一目了然,网上点击鼠标,轻松完成。 网站还提供在线查询服务,公众可直 接查询需要反馈的补正通知书、预受 理通知书、受理通知书等文件。

宝钢股份能源环保部门的耿立志 长期从事建设项目试生产和竣工环保 验收申报工作,对此深有感触,他说: "通过申报系统,我们申报单位获得业 务办理指南和有关要求更加方便快 捷,可以随时随地查看申报业务的审 批进度。不仅如此,每次申报的业务 审批完成后,我们都会第一时间收到 系统发送的短信通知。'

审批系统上线后不仅极大地便利 了企业,也提升了环保局的审批效率 和服务品质,增强了审批的透明度。

在事项审批系统的推广前期,上 海市环保局做了很多准备工作。

系统应用初期,为了配合行政许 可和非行政许可事项网上办理,及时 对受埋窗口进行 ʃ 调整 、归并 ,上海市 环保局发布了《上海市环保局关于开 展行政许可网上办理工作的通知》,对 外公告了实行网上申请的事项、网上 申请平台和网上办理工作流程。

上海市环境保护信息中心工作人 员告诉记者,为了使网上办事系统更加



贴近企业的需求,他们还专门召开了企 业意见征询会,介绍系统使用功能并现 场演示,听取企业关于网上办事的意见 和建议,并据此对系统进行完善。

■全程跟踪监督 □审批看得见又摸得着

这种省钱省时又省力的系统是否 能保证办理质量呢? 相关负责人告诉 记者:"为了确保审批质量,整个审批 过程被全程监控,保证审批'阳光'又

"审批过程全程都可以看得见。" 负责人向记者介绍,这一系统实现了 审批事项网上申请、受理、经办、决定 和反馈的全过程网上流转,申请材料、 岗位审批意见、审批进度等所有审批 事项信息都透明可见,事项审批还原 度为100%。

这一系统不仅可以"看得见",还 可以"听得见"。通过监督电话及网上 投诉举报等渠道,落实群众对审批结 果的监督,对于建设项目环境影响评 价审批等事项,通过网上公示等方式 收集相关意见,落实了群众监督权利。

实现看得见、听得见是靠"办理监 控摸得着"。这一系统对每个岗位办 理时限、办理内容等痕迹进行了记录, 可以还原事项审批的整个过程。"电子 监察"通过预警提醒、超期催办等电子 监察机制,对超期、越权等异常情况进 行监察,确保权力得到有效监管。

上海市环保局环评处蔡文洁从事 建设项目环评审批多年,她说:"审批 系统不仅方便了企业,我们审批工作 人员也可以方便地从很多事项中查找 到需要的系统,以往花时间统计的报

表现在系统可以直接拉出来。另一方 面也给我们上了'紧箍咒',每个岗位 有审批时限,一旦到期就会被催办或 督办,比如以前报告书审批过程只要 在60天内完成就可以,现在每个岗位 都有各自的权限和审批时限,一旦到 期或超期就会被黄牌或红牌警告,影 响绩效考核,审批结果也会在网上晒 出来,时时刻刻接受监督。'

■审批流程再造 □三监联动又共享

自2011年,上海市环保局便投入 使用行政许可与非行政许可事项审批 系统,无论是省时省力的一次性提交 材料,还是全程跟踪保证审批质量,这 都依赖于系统设计初期对各项行政审 批和非行政审批业务流程的梳理。

"在跨部门流程再造中,部门之间 工作流程不协调、业务系统差异大,这 是整合的难点。"相关负责人告诉记者, 梳理整合业务流程是他们前期最基本 也是最重要的工作,整个系统就是靠这 些内在的流程连贯起来的。上海市环 保局信息中心从业务应用入手,深入分 析各审批事项的业务流程,对业务流程 进行梳理、整合,根据各部门岗位实际, 对各审批流程进行了跨部门、跨时间的 流程再造,理清各岗位的时间节点和业 务数据关系,实现整个审批流程的规范 化和信息资源的共享利用,为审批业务 信息化夯实技术基础。

"三监联动"便是梳理工作取得的 一个重大成果。"三监"分别指监测、监 察和管理(监管)部门。建设项目环评 审批从企业网上申报到最终审批完成 涉及到环评处、技术评估单位,以及环

境监测中心和环境监察总队。在建设 项目审批中,环评处根据项目审批的 需要,发起现场监察和环境监测任务, 总队移动执法系统获取到任务后,委 派人员到现场进行监察,利用移动执 法系统填写检查结果,监测中心现场 采样,在实验室管理系统中得到监测 结果,监察结果和监测数据利用数据 交换实时交换到建设项目审批系统 中,供审批决策和"三监"共享。

"三监联动"以数据流动为基础梳 理了审批流程,并以数据中心为媒介 实现了监测中心实验室管理系统和总 队移动执法系统对接,达到了业务的 无缝对接。

除了前期调研外,为了保证审批 流程"流水线"作业的流畅性,整个系 统在建设过程中,上海市环保局相关 业务部门参与流程的设计和试用,及 时提出意见并修改,确定流程岗位的 输入和输出信息符合管理的需求,各 岗位分工明确,承诺岗位审批时限,为 系统在实际审批中贴近业务实际、方 便可靠提供了坚实的基础。

审批流程能否保证行政审批办理结 果呢? 这一系统可以自动统计并推送审 批信息,根据预受理日期、受理期日、岗 位办理日期,自动生成反馈通知、补正通 知书、批复文号、批复决定日、决定类型、 审核人等,并交换到互联网进行查询。

蔡文洁说:"以前手动填写补正、受 理等通知书,容易在时间计算、内容填写 上出错,现在系统可以自动填写项目内 容,根据日历计算时间节点,不仅避免错 误,还节省不少时间。各类审批项目的 文件,包括之前岗位的审批意见、业务单 据等审批信息,极大地方便了之后岗位 的审批。'

环境空气质量预报技术研讨会召开

专家建议加强区域会商 积累案例储备

本报记者刘秀凤北京报道 记者在 日前召开的环境空气质量预报技术研 讨会上获悉,江苏省扬州市的环境空气 质量发布系统利用RIO模型能将空气 质量检测值进行插值,从而形成全面的 空气质量地图。这样一来,公众只要点 击地图,就能及时了解其所关注区域的 实时空气质量状况和未来24小时空气 质量预报

据了解,与其他地方笼统公布环境 空气质量状况或监测点数值不同,这 一系统改变了目前国内普遍采用的 利用点状数据发布环境空气质量的 方法,将现行的空气质量日报、预报 发布系统由简单的数据、图表和曲 线,演变成能在城市地图上直接观察 到的污染物浓度分布图,将原有的点 状数据经过模型运算模拟成污染物浓 度分布的面状图。

对于空气质量预报能力建设,除了 采用技术手段外,江苏省环境监测中心 大气部部长汤莉莉表示,要加快空气质 量预报能力建设,还需大力开展区域空 气质量会商。一方面,要按照《大气污 染防治行动计划》要求,加快推进省级 及城市重污染天气监测预警系统的建 设工作,并完善预报人才队伍,尽快构 建省市联动的空气质量预报框架;另一 方面,以长三角区域为基础,大力开展 跨地区跨部门的空气质量会商,建立空 气质量会商与区域联防联控的联动 机制,强化与气象部门合作,切实建 立信息共享机制,共同研判不利气象 条件。"通过科研合作,建立区域大气 污染物排放清单及动态更新系统,评 估重点行业的污染贡献,弄清区域复 合型污染的成因机制,为指引江苏省调 整产业结构和削减污染物排放总量提 供技术支撑。"

北京环境监测中心副站长赵越则 提出了污染案例库的重要性,他认为, 建立污染案例库是大气污染预警的技 术基础,是提高预警准确性、可靠性和 减少空报、漏报的重要技术手段,长期 的案例分析可加深对污染成因及影响 因素的认识,在预报预警和评估污染源 排放削减对环境质量影响分析方面发 挥重要作用。

十堰移动应急监测车到岗迎调水

监测参数完全模块化 可边行驶边监测

本报讯 为了确保南水北调的水 质,保障十堰"保水质迎调水"百日攻坚 行动,十堰市环境监测站新购置的两台 移动应急监测车近日正式"上岗"。

两台移动应急监测车将开赴污水 处理厂、五条河治理与排污口整理现场 进行监测,切实摸清污水处理厂进水规 律、五条河核心断面污染状况以及排污 口整治成效等。

据了解,十堰购置两台移动式水 质自动监测车,总价值420万元。其 中一台移动式水质自动监测车侧重 于监测地表水,重点监测重金属(铜、 铅、锌、镉)、总氮、六价铬、氟化物等 13个参数。另一台移动式水质自动 监测车侧重于监测污染源,重点监测 水温、pH、高锰酸盐指数、总磷、氨氮 等9个参数。

移动式水质自动监测车监测参数 完全模块化,监测人员可根据应急和 特殊情况需要,随时更换模块以更换 监测参数。监测车只要停在监测点 位,布设好采水装置,可24小时自动 监测,并将数据和现场视频传至监控 数据。移动应急监测车还能将采集到 的水样置于车上,只要道路平坦,可边 行驶边监测。

三亚完成崖城空气自动监测站建设

计划年底前开始发布信息

本报见习记者王尔东 通讯员梁定 顺海口报道 记者从三亚市国土环境 资源局获悉,近日,三亚市有序推进 空气目动站建设上作,计划十今年年 底前完成崖城环境空气自动监测站 的建设,并按要求实施发布环境空气

质量信息。 据悉,三亚根据海南省政府办公 厅下发的《关于加快推进环境空气自 动监测能力建设的通知》的要求,制 定三亚崖城空气自动监测站建设计 划。近日,崖城站点已完成站房建设 和设备安装,并开始进行设备调试和仪

据了解,崖城环境空气自动监测 站位于三亚市创意产业园区内。自 动站建成后,将与海南省级相关网站 联网,市县对崖城地区环境空气质量信 息的实时发布。

三亚市国土环境资源局工作人 员告诉记者,崖城站点的投入使用, 将进一步完善三亚环境空气自动监 测系统网络,有助于更全面、准确、及 时地掌握全市环境空气质量状况,为 促进三亚市旅游经济社会发展奠定 基础。



数据精准 执法精确

淄博市将数据与视频结合 全方位在线监控污染源

本报综合报道 每天早上,山东 淄博市环保局主要领导、各相关科 室及区县环保部门相关部门都会收 到由市环境监控中心发送的的信息 快报,快报内容涵盖了全市环境质 量状况的方方面面,让各级部门第 一时间掌握环境质量信息,以便于 快速应对事件,确定工作重点,制定 工作计划。

快报上的信息来自哪里? 10月 13日16:30,记者探访了山东省淄博 市环境监控中心,大屏幕上显示着 各项环保数据,包括全市16个城市 环境空气质量自动监测站,13个省 控、市控河流断面,200余家市控以 上重点污染源和15家城市污水处理 厂,污染物排放情况一目了然。

记者注意到,淄博市智慧环保 云数据中心发布的城市空气监测数 据显示,淄博16个空气质量自动监 测站中,13个空气质量监测站的数 据显示最近1小时AQI达到了优,其 余3个均达到了良。

其实,这只是数据中心强大功能 中的一项,这些数据究竟如何为环保 工作提供便利呢?

☞ 快速反应 多部门联动

据环境监控中心工作人员介绍, 几天前,信息监控科数据有效性审核 人员从全市废气污染源监控平台上 发现某热电厂 SO2 日均值浓度为 518mg/m³,超标 1.59倍,马上就与监 控设备运维人员联系,确认监控设备

运行正常,监测数据准确。 之后,淄博市环境监控中心工作 人员立刻给淄博市环境监察支队有关 领导和管理人员群发手机短信,同时 向相关工作电子邮箱发送超标信息。

淄博市环境监察支队执法人员 很快到达这家企业确认污染源超标 情况,并作出了处罚10万元的决定。 当天下午4点,环境执法人员就将检 查及处罚信息等反馈给了淄博市环 境监控中心。

据淄博市环境监控中心技术负 责人窦建平介绍,只要前方排污数据 超标,后方的数据平台就会自动弹出 窗口,审核人员确认不是设备问题 后,会及时通知执法人员立即前往检 查,大大提高了工作效率。

窦建平表示,智慧环保项目公开网 站调试成功后,市民可随时登录查阅淄 博市各环境空气质量自动监测站实时 信息,了解河流断面及重点污染源污染 物排放情况等。此外,他们还开发了手 机 App,供市民免费下载。市民拿出手 机一点,全市所有监测站的PM25等公 众关心的数据均可动态显示。

『多角度摄像 全方位监控

数据是环境决策的依据,发挥着核 心作用。近几年来,淄博市环保局在环 境数据的获取上下足了功夫。淄博市 先后投资近两亿元建成了环境空气质 量自动监测站16个、河流水质自动监测 站13个,对200余家市控以上重点污染 源和15家城市污水处理厂安装污染物 自动在线监测设施350余套。除了加强 技术手段外,淄博市采取了定期开展自 动监测数据有效性审核、随机监控巡 查、公开监测信息等措施。

据淄博市环境监控中心技术负责 人窦建平说,目前淄博市有16个空气质 量自动监测站,每一个站点都安装了两 个摄像头。同时,凡纳入国控、省控重

点污染源名单的废气、废水企业和污 水处理厂,及部分市控重点企业,在其 污染源自动监控点位都必须安装3个 摄像头,做到数据在线监测和视频监 督的有效结合。

窦建平介绍:"一个是拍摄监控室 全貌,一个是监控室内对着所有监控 仪器的,还有一个对着采样口。这样 做可以及时发现疑似问题企业,有针 对性地开展现场独立调查,避免了监 控巡查的盲目性。"

近日,为了进一步"看清"污染源, 淄博市环境监控中心将首次在中心城 区设立3个高空摄像头,从高空监控重 点区域的污染源。根据计划,在南、 北、东3个方向,各找一个制高点,安装 高清晰 360 度可旋转的摄像头,针对张 店区东部工业区、张店南部建陶工业 区、傅山镇工业区等3个重点污染源区 域进行高空监控。

窦建平介绍,这种摄像头清晰 度很高,能在两公里内看清楚人的 脸部,5公里内所有烟囱一览无余, 目的是更加全面掌握中心城区环境 空气质量感官效果,更好分析影响 空气质量的污染源情况。

德国



自来水每小时监测一次

在德国,人们经常直接饮用自来 水,这是因为,德国严格监测水质,自 来水也达到了饮用水的标准。

德国各地都设有水务局,实时监 控饮用水的质量。柏林水务局专家米 歇埃尔表示,德国《饮用水条例》对饮 用水标准做出非常严格的规定,饮用 水的标准有40项,包括了硝酸盐、矿 物质含量等。

据悉,德国70%的饮用水来自地 下。为保障水源安全,德国建立了水 源保护区,对采水点周围10米范围内 的保护带要求非常严格,禁止一切污 染物渗入地下,违者将被处以巨额罚 款。地下水在开采收集前先需要经过 过滤,再到水厂,经过净化、沉淀、过滤、 消毒等一系列处理后,进入居民家中。 德国政府规定,自来水管道必须使用 不锈钢等耐腐蚀材料,禁用含铅水管。

同时,全德境内建有密集的水质 监测点。比如,在柏林,每50公里就 有一个水质监测点,全市共有180个 水质监测点。

米歇埃尔说,在柏林这样的大城

市,水质监测每小时都要进行一次。 水质监测的工作由自来水厂执行,水务 局、环境部门等对其监督。在水源保护 区,还有水警、水上环境监察员、水专家 等随时监测水源质量。在幼儿园、老人 院、医院等公共场所,每周都会进行一次

若水质出现问题,全市将立即暂 停供应自来水,直到解决问题为止。 事后,自来水厂负责人和政府主管官 员将受到处罚。自来水厂每年都会更 换城市中1%的管道,据悉,这些管道 能正常工作超过100年。

据德国卫生部与环境部的最新调 查显示,德国99%以上的自来水在微 生物和化学物质含量上都达到饮用水 的标准。甚至,德国自来水的口感不 亚于瓶装矿泉水。

欧盟将德国的自来水誉为"监控 最严格的食品"。而据德国"饮用水论 坛"对近千名14岁以上的德国人的调 查显示,64%的人经常喝自来水。德 国人普遍认为,直接饮用自来水环保